别走入这些健康误区! 小心!

在过量用药?为了保健,你是不是在 乱服营养品?事实上,人们对防病保 健有很多曲解和误读。对照下面这 几条,看看你有没有走入健康误区?

误区一:阿司匹林能抗癌?

有着100多年历史的阿司匹林 除了作为解热镇痛抗炎药外,还可用 于预防和治疗某些心血管疾病。近 年,网上流传一种说法称阿司匹林能 预防癌症,一夜间这粒小药片俨然成 为不少人追捧的"神奇万能药"。然 而,很多人并不了解过量服用阿司匹 林也会造成严重的不良反应。

专家指出,阿司匹林有抑制血小 板聚集的功能,长期过量服用有可能 损害健康甚至危及生命。如:患有胃 及十二指肠溃疡的病人服用阿司匹 林可导致出血或穿孔;部分哮喘患者 在服用阿司匹林后可出现荨麻疹、喉 头水肿、哮喘大发作等过敏反应;孕 妇在怀孕三个月内服用,可引起胎儿 异常,长期服用可致分娩延期,并引 起出血危险。

误区二: 补钙越多越管用?

全民补钙日渐成时尚,但是很多 人不知道,人体对钙的需求量因年龄 的不同而异。特别是儿童,如果补钙 过量,可能导致身体浮肿、多汗、厌 食、恶心、便秘、消化不良,严重的还 容易引起高钙尿症。同时,儿童补钙 过量还可能限制大脑发育,反而影响

中泡好的茶水若放置时间过久, 其中

茶水中所含的茶多酚、维生素等营养 成分也会因放置时间过久,而发生氧

腷夜茶

专家指出,补钙应在医生指导下 进行。0到6个月的婴儿每日钙摄入 量需300-400毫克,1-4岁儿童每 日需要600-800毫克,4-14岁每日 800-1000毫克。成人的钙推荐摄入 量为每天不多于2000毫克,摄入钙 过多可能干扰其他微量元素的吸收, 还可能导致患肾结石病等。老年人 因肝肾功能减退,导致机体对药物的 吸收、分布和代谢等能力减退,所以 在补钙时要格外注意,剂量宜掌控在 每日1200-1500毫克。

误区三:维生素就是营养品?

很多人把维生素当成保健营养 品,殊不知服用维生素也要因人而 异。如:感冒病人可适当补充维生素 C: 经常喝酒的人可适当补充维生素 B6. 因维生素B6在脂肪及蛋白质的 吸收中发挥重要作用,可作为预防脂 肪肝的辅助成分:喜欢运动的人可适 当补充维生素B1和维生素C,以补 充由于出汗过多而引起的消耗;处于 生长发育期的儿童,因机体容易缺乏 日常膳食中含量很少的维生素D,可 适当补充一些。

专家指出,人体对维生素的需求 是有定量的,摄入过量的维生素会引 起中毒。比如人体摄入过量的维生 素 A 可引起的中毒综合征,导致烦 躁、头痛、呕吐、皮肤瘙痒、视物不清、 肝脏肿大。除维生素A外,维生素D 过量会造成多脏器点状钙化和多尿;

, 空腹喝会冲击食欲, 吃不

人体喜欢温暖的环境,尤其是早晨 如果吃了凉东西,会刺激肠胃,影响

维生素E过多会导致出血倾向。

误区四:三高就是老年病?

很多人认为,高血压是老年多发 病,与年轻人没有关系。实际上,基 于国内外的研究,高血压与年龄无 关,而与几个主要的危险因素有关, 包括超重、肥胖、吸烟、饮酒以及家族

专家指出,现代人的物质生活水 平提高,体力活动减少,合理膳食、健 康生活的行为比例降低,促进了高血 压的低龄化。此外,生活快节奏、工 作压力、环境压力等也与高血压有 定关系。建议人们饮食清淡,主动进 行体力活动和身心放松。

误区五: 牙疼真的不是病?

"牙疼不是病、疼起来要人命"这 句话使大多数人相信:牙疼真的不是 病。可实际上,口腔健康是全身健康 的基础。口腔疾病如龋病、牙周疾病 等会破坏牙齿硬组织和牙齿周围支 持组织,除影响咀嚼、言语、美观等功 能外,还会引起社会交往困难和心理 有些微生物长期存在于口腔 中,可导致或加剧某些全身疾病如冠 心病、糖尿病等。

专家指出,为预防口腔疾病,人 们首先要做到:早晚刷牙、饭后漱口, 每个家庭要做到一人一刷一口杯,避 免交互感染。要定期进行口腔健康 检查,每年至少一次,此外最好每年 ■王思北

改变不良饮食习惯可预防胃癌

据新华社 第十届全国胃癌学术 会议暨第三届阳光长城肿瘤学术大 会6月28日在北京闭幕,中国抗癌协 会胃癌专业委员会主任委员、北京 大学肿瘤医院院长季加孚说,胃癌 是可以预防的,胃癌与饮食习惯及 幽门螺旋杆菌感染有关

胃癌防治专家介绍,胃癌高发 人群包括:年龄在40岁以上且有慢 性胃病史;家族中有胃癌或其他消 化道癌患者;喜欢过咸食物比如腌 制品,而进食新鲜蔬菜较少的人等。

中国工程院院士、我国肿瘤内 科治疗专业奠基人孙燕说,我国胃 癌的癌前慢性萎缩性胃炎患者很 多,肿瘤医学专家20年前做过临床 研究,通过杀灭幽门螺旋杆菌可以 使大多数癌前慢性萎缩性胃炎患者

避免发展成为胃癌。因此,通过改 变不良饮食习惯和治疗慢性萎缩性 胃炎,能够降低胃癌发病率

季加孚说,胃癌是我国及全世 界都高发的恶性肿瘤之一,我国胃 癌患者以进展期胃癌为主,总体预 后相对较差,如何给予胃癌患者标 准化治疗是急需解决的问题。当前 我国各地医疗机构治疗胃癌的手术 水平有差异,部分地区胃癌标准化 手术普及率较低。全国胃癌学术会议希望进一步推广并细化胃癌标准 化手术治疗,从而使更多患者受 另外,北大肿瘤医院牵头国内 10余家医疗单位、科研机构及企业, 成立精准医疗联盟,探索用精准医 疗理念防治胃癌等恶性肿瘤

■李亚红

中西药复方制剂存在用药风险

局6月26日发布中西药复方制剂不 良反应信息通报,提示患者、医务人 员关注感冒清片(胶囊)、脑络通胶 囊等中西药复方制剂所引起的不良 反应

通报显示,感冒清片(胶囊)主 要用于风热感冒,发烧,咽喉肿痛, 全身酸痛等症状。组方中含有对乙酰氨基酚、马来酸氯苯那敏、盐酸吗 啉胍3种化药成分,及大青叶、岗 梅、山芝麻、穿心莲叶等6种中药成 监测数据显示,感冒清片(胶 囊)引起的不良反应为血尿等;在与 含有相同成分或功效类似的药品联 合使用时,可能会增加其严重不良 反应风险

而用于治疗脑血栓, 中风后溃 症等引起的头痛、眩晕、半身不遂等 症状的脑络通胶囊,存在引起过敏 反应的风险。其组方中含有盐酸托 哌酮、维生素B6、川芎浸膏、黄芪浸 膏等。监测数据显示,脑络通胶囊 的过敏反应可能主要与其盐酸托哌 酮组分有关

记者了解到,中西药复方制剂

是指中药和化学药品组方而成的复 方制剂。其成分复杂,除中药外尚 含有一种或多种化药成分,但其中 化药成分的安全性问题容易被忽 略。包括化药成分引起的不良反 应;或与含有相同成分或功效类似 的药品联合使用,易造成组方成分 超剂量使用或引起毒性协同作用, 增加了用药风险。

对此,食药监总局提示医务人员 和患者,在使用感冒清片(胶囊)前, 应仔细阅读药品说明书,注意其血尿 不良反应风险,并尽量避免与含有对 乙酰氨基酚、马来酸氯苯那敏等成分 的药品联合使用。在使用脑络通胶 囊前,应充分了解脑络通胶囊的用药 风险,并详细了解患者疾病史及用药 中, 避免或减少过敏不良反应的发 生。此外,患者在服药过程中如发生 过敏反应需立即停药就诊。

同时,食药监总局还建议,相关 生产企业应尽快完善药品说明书的 安全性信息,增加或修订警示语、不 良反应、注意事项、禁忌、特殊人群用 药及药物相互作用等项内容,降低用 ■王思北

视力矫正手术有条件限制

据新华社 高考结束后,到医院 进行视力矫正手术的学生增加,一 提醒,勿盲目跟风接受近视眼矫正

心主任王华教授介绍,6月份之后, 近视矫正手术患者明显增多,前来 做手术的患者中毕业生占到90%

王华介绍,能够接受准分子激

光手术的人群年龄范围一般从18岁 到50岁之间,在手术之前,所有人都 必须进行严格的眼部检查,符合手 术指征后方可手术。对于患有眼部 急性、活动性炎症、眼睑闭合不全、 青光眼、白内障、色素膜炎、视网膜 脱离等眼病的人,不能接受这种手

专家提醒,接受准分子激光手 术的患者在术后不能用力挤眼、揉 眼,不能用眼讨度,不应吸烟、喝酒, 并应及时到医院复查。

些医院的眼科门诊号供不应求,其 中高考毕业生成为"主力军"

据湖南省人民医院眼视光中

酮康唑口服制剂停用

据新华社 国家食品药品监管 总局6月30日发布通知称,酮康 唑口服制剂因存在严重肝毒性不 良反应,使用风险大于效益,即日 起停止酮康唑口服制剂在我国的 、销售和使用,撤销药品批准

记者了解到,酮康唑口服制剂 是咪唑类抗真菌药,在我国上市的 有片剂和胶囊剂,主要用于念珠菌 病、皮炎芽生菌病、球孢子菌病、组 织胞浆菌病、着色真菌病等系统性 感染的治疗。我国生产酮康唑口服 制剂的企业有7家,名单已在食药监 总局官方网站上公布。

通知要求,即日起停止酮康唑 口服制剂在我国的生产、销售和使 用。已上市销售的酮康唑口服制剂 由生产企业负责召回,召回工作应 于2015年7月30日前全部完成,召 回产品在企业所在地食品药品监督 管理部门监督下销毁。逾期未召回 的,一经发现,将依法严肃处理。

碳酸饮料 碳酸饮料除了不能提供早起人体所需 要的水分,在代谢中还会加速钙的排 出,以及增加机体对水分的需求, E身体不缺少盐的情况下喝淡盐水 所以,早晨还是喝一杯 白开水 最好哦! 有高血压、心脑血管疾病、肾功能异 蜂蜜中含有大量果糖和葡萄糖,会升高 血糖,冲击食欲,影响日本 早晨不该喝 五种水

癫痫的症状不只是"抽风"

据新华社6月28日是第九个"国 际癫痫关爱日"。专家提醒,癫痫的 发作症状并不只是"抽风",尤其是儿 童的失神癫痫很容易被家长忽视,导 致贻误治疗,影响孩子智力发育。

第三军医大学新桥医院神经外 科主任杨辉介绍,一般来说,人们对 癫痫的认识就是患者突然倒地、不 断抽搐、口吐白沫,往往误认为癫痫 的发作症状就是"抽风"。实际上, 有很多癫痫患者发作时并不只是 "抽风

杨辉说,有一种名为"失神癫 痫"的儿童癫痫,家长们非常容易忽 略。这种癫痫的患者多是6岁以下 的儿童,尤其以女孩居多。 患儿常 见的症状是短暂的愣神,经常发生 在上下楼、跑步玩耍或大口喘气的 时候。发作时,患儿突然两眼发直, 叫之不应,有的还不停眨眼,可持续

几秒至几十秒。

此外,还有一些癫痫不以"抽风" 为症状。例如笑性癫痫,病人表现为 突然莫名其妙大笑,又骤然止住笑 声;光敏性癫痫,因电视屏幕闪烁或 激光灯照射等引起患者中枢神经元 异常放电,一般表现为肌痉挛

杨辉提醒,这些癫痫症状往往会 被忽视,尤其是儿童,容易贻误最佳 治疗时间,影响智力发育。如果家长 发现孩子有突然出现的意识障碍或 肢体抽动等,应及早带到医院检查。

业内专家指出,照护癫痫患者的 个重点是做好日常护理,发作时注 意防范意外伤害。特别要注意用药 和饮食,以便为患者治疗和康复提供 最好的保障。

相关专家表示,癫痫出现发作先 兆时,应立即帮助患者坐下或躺下, 以防跌伤或撞伤。发作时,要妥善照

顾患者,对于全身抽搐者,千万不要 强行按压肢体,避免导致扭伤或骨 折。控制抽搐可轻掐人中、涌泉穴 如果无法有效控制,应立即联系 医院寻求专业急救。

在生活上,癫痫患者需要有规律 的生活习惯,要注意饮食定量,不能 暴饮暴食,少食油腻生冷和刺激性强 的食品,要注意起居有节,休息、活动 要充分,但都不能过量。同时,还要严禁烟酒,酒精会诱使癫痫发作,吸 烟不仅对癫痫病不好,还容易对大脑 产生一定的刺激,诱发癫痫。

此外,癫痫是一种比较顽固的疾 病,往往需要一个长期的治疗过程, 患者应按时按量、准确无误服药,不 可随便更换药物和剂量,无论是增加 还是减少药物,或者更换药物的,均 应在医生的专业指导下进行。